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E CENTRALNA Arkusz zawiera informacje
KOMISJA prawnie chronione do momentu _
EGZAMINACYJNA rozpoczecia egzaminu., 2018
UZUPELNIA ZDAJACY
KOD PESEL .
miejsce
na naklejke

EGZAMIN MATURALNY Z INFORMATYKI
POZIOM ROZSZERZONY

Casc I [N

MIN-R2_1P-183
Data: 7 ¢czerwcea 2018 r.

czas pracy: 150 minut
LICZBA PUNKTOW DO UZYSKANIA: 33

UZUPELNIA ZDAJACY WYBRANE:

(system operacyjny)

(program uzytkowy)

(srodowisko programistyczne)

Instrukcja dla zdajacego

1. Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 8 stron i czy dotaczony jest
do niego nos$nik danych — podpisany DANE PR. Ewentualny brak zgtos
przewodniczacemu zespotu nadzorujacego egzamin.

2. Wpisz zadeklarowany przez Ciebie na egzamin system operacyjny,
program uzytkowy oraz srodowisko programistyczne.

3. Jesli rozwigzaniem zadania lub jego czesci jest program komputerowy,
to umie$¢ w katalogu (folderze) oznaczonym Twoim numerem PESEL
wszystkie utworzone przez siebie pliki w wersji zrodtowe;j.

4. Pliki oddawane do oceny nazwij dokladnie tak, jak polecono w tresci
zadan, lub zapisz je pod nazwami (wraz z rozszerzeniem zgodnym
z zadeklarowanym oprogramowaniem), jakie podajesz w arkuszu
egzaminacyjnym. Pliki o innych nazwach nie beda sprawdzane przez
egzaminatora.

5. Przed uptywem czasu przeznaczonego na egzamin zapisz w katalogu
(folderze) oznaczonym Twoim numerem PESEL ostateczng wersje plikow
stanowigcych rozwiazania zadan.

6. Na tej stronie oraz na karcie odpowiedzi wpisz swoj numer PESEL
i przyklej naklejke z kodem.

7. Nie wpisuj zadnych znakéw w cze$ci przeznaczonej dla egzaminatora.
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Zadanie 4. Scalanie (0-12)

Pliki danel.txt i dane2.txt zawierajg po 1000 wierszy. W kazdym wierszu tych plikow
zapisany jest uporzadkowany niemalejaco cigg dziesieciu liczb catkowitych o wartosciach
z przedziatu (0,100) , oddzielonych spacjami.

Napisz program(y), dajacy(e) odpowiedzi do ponizszych zadan. Odpowiedzi zapisz w plikach
o nazwach zgodnych z podanymi ponizej.

Uwaga: pliki przykladl.txt oraz przyklad2.txt zawieraja dane przykladowe
spetniajace warunki zadania (dla tylko 5 wierszy w kazdym pliku). Odpowiedzi dla danych
z przyktadowych plikéw sa podane pod poleceniami.

Zadanie 4.1. (0-1)

Porownaj ciagi zapisane w odpowiadajacych sobie wierszach w plikach danel. txt
i dane2.txt. Podaj,w ilu wierszach zapisane sa ciagi, ktorych ostania liczba jest taka sama.
Dla danych z plikéw przykladl . txt oraz przyklad2.txt wynikiem jest 3.

Do oceny oddajesz:
e plik tekstowy wynik4 1.txt zawierajacy odpowiedz.
e plik zZzrodtowy programu, zawierajacy komputerowg realizacje Twoich obliczen
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Zadanie 4.2. (0-3)

Podaj, ile jest par ciagéw (w odpowiadajacych sobie wierszach plikow danel. txt
i dane2.txt) takich, ze w jednym i drugim ciagu jest 5 liczb parzystych i 5 liczb
nieparzystych.

Dla danych z plikow przykladil . txt oraz przyklad2. txt wynikiem jest 1.

Do oceny oddajesz:
e plik tekstowy wynik4 2.txt zawierajacy odpowiedz.
e plik Zrédtowy programu, zawierajacy komputerowa realizacje Twoich obliczef
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Zadanie 4.3. (0-4)

Policz, ile jest par ciggow (w odpowiadajgcych sobie wierszach plikow danel.txt
i dane2 . txt), ktére utworzone sa z takich samych liczb. Liczba powtorzeh takich samych
liczb w ciggach moze by¢ rézna. Wypisz numery wierszy, w ktorych takie pary ciggdw sie
znajduja.

Dla danych z plikéw przykladl . txt oraz przyklad2. txt odpowiedzig jest:

2 pary ciagow

numery wierszy:

1,5

Do oceny oddajesz:
e plik tekstowy wynik4 3.txt zawierajacy odpowiedz.
e plik zZrodtowy programu, zawierajacy komputerowa realizacje Twoich obliczen
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Zadanie 4.4. (0-4)

W sortowaniu przez scalanie wykorzystuje si¢ scalanie dwoch ciggow uporzadkowanych
niemalejaco. Polega ono na tym, ze porownujemy pierwsze elementy ciaggéw i mniejszy lub
réwny z nich przepisujemy do trzeciego ciagu, aw ciagu, z ktérego on pochodzi, przechodzimy
do kolejnego elementu. Nastepnie znow porownujemy wskazywane elementy w obydwu
ciggach i przepisujemy do trzeciego ciggu mniejszy lub rowny z nich. Kontynuujemy to
dziatanie do czasu wyczerpania elementéw jednego z ciagéw. Reszte elementow z drugiego
ciggu przepisujemy do ciggu trzeciego.

W ponizszym przyktadzie wyczerpano juz elementy ciagu drugiego. Wystarczy wiec przepisac
kolejno elementy 16 1 45 pierwszego ciagu do ciggu trzeciego, by zakonczy¢ scalanie.

[2][8]16]45]
pierwszy ciag
[1]2]2] 5|8
I / / c1qg trzcm (wynikowy)
[1]2]3] 9 |
drugi ciag

Do scalenia bedziemy zawsze brali pare ciggow z odpowiadajacych sobie wierszy w plikach.

Napisz program, ktory utworzy plik wynik4 4.txt zawierajacy w kolejnych wierszach
ciggi uporzadkowane, bgdace wynikiem scalenia odpowiadajacych im co do kolejnosci
ciggow z plikow danel.txt i dane2.txt. Liczby w ciagach wynikowych zapisz,
rozdzielajac je spacjami.

Dla danych z plikéw przykladl.txt oraz przyklad2.txt wynikiem jest plik
zawilerajacy nastepujgce wiersze:

339912121214141919 2626 3232 33 33 33 36 36
26891516161717182427293535364141 46 54
391212162123 2527293133333838464848 5054
581315222227313639454649 525556576470 70
112288899101018 1822222232323434

Do oceny oddajesz:
e plik tekstowy wynik4 4.txt zawierajacy odpowiedz.
e plik Zrédtowy programu, zawierajacy komputerowa realizacje Twoich obliczen
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Zadanie 5. Pomiary temperatury (0-13)

W réznych miejscach laboratorium rozmieszczono 10 czujnikow temperatury. W wybranych
dniach i godzinach wszystkie czujniki odczytuja i rejestruja temperature w stopniach Celsjusza
z dokladno$cig do setnej czesci. Wyniki odczytow zapisano w dwustu wierszach pliku
pomiary.txt.

W kazdym wierszu pliku pomiary. txt zapisanych jest dwanascie danych oddzielonych
srednikami. Pierwszy wiersz pliku jest wierszem nagtowkowym.

Przyklad:
dataj;godzina;czujnikl;czujnik2;czujnik3;czujnikd;czujniks;czujniké;czuijnik7;
czujniks8;czujnik9;czujniklo
2016-01-05;11:11;0,61;-4,98;-1,56;-5,59;-2,80;3,39;2,81;-1,60;1,71;4,53
2016-01-08;07:00;-4,50;2,56;-5,28;-6,02;-5,78;-7,56;-2,48;3,31;-5,40;0,03
2016-01-18;10:12;2,59;-7,29;1,55;6,79;3,87;-7,74;4,52;-4,77;-3,88;-4,25

Pierwsza dana w kazdym wierszu oznacza date pomiaru (data), druga oznacza godzine pomiaru
(godzina). Kolejne liczby w wierszu zawieraja informacje o zarejestrowanej temperaturze przez
poszczegolne czujniki, np.: pierwszy czujnik zarejestrowat temperaturg 0,61°C, drugi czujnik
zarejestrowal temperature -4,98°C, itd.

Wykorzystujac dane z pliku pomiary. txt oraz dostgpne narzedzia informatyczne, wykonaj
ponizsze zadania. Odpowiedzi zapisz w pliku o nazwie wyniki5. txt, a kazda odpowiedz
poprzedz numerem odpowiedniego zadania.

Zadanie 5.1. (0-2)
Oblicz, jaka jest srednia roczna temperatura zmierzona przez czujnik numer 5 w godzinach od
5:00 do 12:00 wtacznie. Wynik podaj zaokraglony do dwoch miejsc po przecinku.

Zadanie 5.2. (0-2)

Temperatura wyrazana w skali bezwzglednej (skali Kelvina) w powigzaniu ze skalg Celsjusza
opisywana jest wzorem: T[K]=273,15+T[°C].

Wynik kazdego pomiaru temperatury przedstaw w skali Kelvina zaokraglony w dot do liczby
catkowitej. Dla kazdego czujnika podaj, ktore z otrzymanych zaokraglonych wartosci w skali
Kelvina wystepuja najczescie;.

Zadanie 5.3. (0-3)

Podaj $rednie warto$ci temperatury (w stopniach Celsjusza), zaokrgglone do dwoch miejsc po
przecinku, odczytane przez czujnik nr 10 w poszczegolnych miesigcach roku 2016. Przedstaw
otrzymane warto$ci temperatury na wykresie shupkowym. Umiesé na wykresie etykiety danych,
opisy osi oraz tytul wykresu.

Zadanie 5.4. (0-2)
Podaj, w ktorym z przedzialow temperatur: (-10,15), (15,20) wyrazonych w stopniach
Celsjusza, miesci si¢ wicksza liczba pomiarow, oraz podaj te liczbe.
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Zadanie 5.5. (0-4)

W wyniku awarii w laboratorium utracono wszystkie wyniki pomiarow z 2017 roku. Na
podstawie zachowanych analiz stwierdzono, ze w tych samych dniach miesigca i o tych samych
godzinach co w roku 2016 wyniki odczytéw w 2017 roku zmienity sie nastepujgco:

a) Wniosek [ —w dniach od 5 do 10 kazdego miesigca odczyty czujnikal, czujnika2 i czujnika9
byty nizsze od tych w roku 2016 o 1,2°C.

b) Wniosek II — wszystkie odczytywane przez czujnik8 wartosci w lipcu i sierpniu wzrosty
0 7% w stosunku do odczytow z 2016 r. (w zaokragleniu w dé6t do 2 miejsc po przecinku).

c¢) Wniosek III — w maju odczyty wszystkich czujnikow byty dodatkowo wyzsze o 0,9°C.

Odtworz zestawienie temperatur czujnikal, czujnika2, czujnika8 i czujnika9 w roku 2017
w dniach i godzinach takich samych jak w roku 2016. Dla wymienionych czujnikéw podaj
pierwsze pomiary temperatury w °C z dni: 5-05-2017 oraz 7-07-2017 po zastosowaniu
wniosku I 1 wniosku II oraz osobno po zastosowaniu wszystkich trzech wnioskow.

Uwaga: wykonujac zestawienie temperatur w roku 2017, przyjmij, e jesli nie ma zastosowania
zaden z wnioskow I, II lub III, wartosci temperatur sg takie same jak w roku 2016,

Do oceny oddajesz:
e plik tekstowy wyniki5.txt zawierajacy odpowiedzi do poszczegolnych zadan.
Odpowiedz do kazdego zadania powinna by¢ poprzedzona jego numerem.
e plik zawierajacy wykres do zadania 5.3 0 NAZWIE: ......ccccceereeeieceniieeieeresiesie e eeeeeennes
e plik(i) zawierajacy(e) komputerowa realizacj¢ Twoich obliczen o nazwie(ach):
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Zadanie 6. Wypozyczalnia samochodéw (0-10)

Wypozyczalnia samochodow WYPSA ma przedstawicielstwa w kilku miejscowosciach, W
kazdej z nich mozna wypozyczy¢ samochod okreslonej klasy B lub C lub D (od klasy zalezy
wielko$¢ samochodu, stopien luksusu i cena za wypozyczenie).

Plik samochody . txt zawiera informacje o samochodach: Nr_ew — numer ewidencyjny
samochodu; Nr firmowy — skladajacy sie z litery okreslajacej klase samochodu oraz
pewnego numeru; Miejscowosc — miejscowosé, z ktorej pochodzi samochod; Nr rej —
numer rejestracyjny samochodu zaczynajacy si¢ dwiema pierwszymi literami nazwy
miejscowosci.

Przyklad:

Nr ew;Nr firmowy;Miejscowosc;Nr rej
1266;B10;Wielka Wola;WI1l344
1267;B100;Wielka Wola;WIl254
1268;B105;Wielka Wola;WI1249

Plik ceny za dobe.txt zawiera informacje o cenach za wypozyczenie samochodu
poszczegolnych klas: Klasa — klasa samochodu (litera B, C, lub D); Cena — cena za dobg
wypozyczenia samochodu.

Przyklad:
Klasa;Cena
B; 80

C;140

Plik klienci.txt zawiera informacje o klientach: Nr klienta — numer klienta;
Imie—imi¢ klienta; Nazwisko — nazwisko klienta. Nr klienta jednoznacznie
identyfikuje klienta. Nazwiska i imiona mogg si¢ powtarzaé¢. Nie ma dwoch oséb o takim
samym imieniu i nazwisku.

Przyklad:

Nr klienta;Imie;Nazwisko
123261 ;Nela;Aabacka
123156; Cyrenia;Abbacka
123252 ;Marcislaw; Abbacki

Plik wypozyczenia.txt zawiera informacje o wypozyczeniach: Nr ew — numer
ewidencyjny samochodu; Nr klienta — numer klienta; Wypozyczenie - data
wypozyczenia; Zwrot — data zwrotu.

Informacje dotyczace wypozyczen obejmuja pierwsze potrocze 2015 roku.

Przyklad:

Nr ew;Nr klienta;Wypozyczenie;Zwrot
1003;123184;2015-05-24;2015-06-08
1005;123107;2015-05-29;2015-06-23
1007;123123;2015-01-28;2015-02-13

Dane w wierszach kazdego z plikow oddzielone sa srednikiem. Pierwszy wiersz kazdego pliku
jest wierszem naglowkowym.
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Uwaga: przy imporcie dat zwr6¢é uwage na prawidtowe ustawienie formatu daty RRRR-MM-
DD.

Wykorzystujac dane z plikow oraz dostepne narzedzia informatyczne, wykonaj ponizsze
zadania. Odpowiedzi zapisz w pliku wyniki6.txt, a kazda z nich poprzedz numerem
odpowiedniego zadania.

Zadanie 6.1. (0-3)

Utworz zestawienie zawierajace nastepujace informacje: imig, nazwisko, nr rejestracyjny
samochodu, czas wypozyczenia (r6znica miedzy data wypozyczenia i datg zwrotu —liczba dob),
naleznos¢ za wypozyczenie. Wiersze posortuj rosnagco wedtug nazwiska klienta, a nastepnie —
wedtug imienia klienta i numeru rejestracyjnego samochodu. Podaj pierwszy i ostatni wiersz
z uzyskanej tabeli.

Uwaga: dla daty wypozyczenia 2015-05-24 i daty zwrotu 2015-05-28 czas wypozyczenia to
4 doby.

Zadanie 6.2. (0-2)
Dla kazdej klasy samochodu podaj liczb¢ wypozyczen samochodéw tej klasy.

Zadanie 6.3. (0-1)
Podaj imi¢ i nazwisko osoby(osob), ktora(e) wypozyczata(y) samochody najwigksza liczbe
razy, oraz liczb¢ tych wypozyczen.

Zadanie 6.4. (0-2)
Przygotuj zestawienie samochodéw, ktore nie byly wypozyczane. Podaj ich liczbe w podziale
na klasy i miejscowosci.

Zadanie 6.5. (0-2)
Podaj liczbe zarejestrowanych klientow, ktorzy nie wypozyczyli zadnego samochodu.

Do oceny oddajesz:
e plik tekstowy wynikié6.txt zawierajacy odpowiedzi do poszczegdlnych zadan.
Odpowiedz do kazdego zadania powinna by¢ poprzedzona jego numerem.
e plik(i) zawierajacy(e) komputerowa realizacj¢ Twoich obliczen o nazwie(ach):
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BRUDNOPIS (nie podlega ocenie)
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